

ОТЗЫВ

доктора медицинских наук, заведующего кафедрой оториноларингологии Института усовершенствования врачей ФГБУ «Национальный медико-хирургический центр им. Н.И.Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации Апостолиди Константина Георгиевича на автореферат диссертации Лабазановой Марьям Абдулмажидовны на тему: «Баллонная синусопластика в комплексном лечении пациентов с хроническим гнойным верхнечелюстным синуситом», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 - болезни уха, горла и носа.

Ф.И.О.: Апостолиди Константин Георгиевич

Почтовый адрес: 105203, г. Москва, ул. Нижняя Первомайская, д. 70.

Телефон: +7 (499) 464-46-63, 464-04-54, 464-36-63

Электронная почта: institutuvr@yandex.ru

Название организации: Институт усовершенствования врачей

ФГБУ «Национальный медико-хирургический центр им. Н.И. Пирогова»

Министерства здравоохранения Российской Федерации

Должность: заведующий кафедрой оториноларингологии

Ученая степень: доктор медицинских наук, доцент

Заболевания носа и околоносовых пазух чрезвычайно распространены и по-прежнему сохраняют лидерство в структуре ЛОР-патологии и в проблеме верхних дыхательных путей. Как показывают исследования за последние десятилетия, заболеваемость данной патологией имеет тенденцию к росту.

В большом числе случаев синуситы отличаются упорным течением, трудно поддаются лечению, часто рецидивируют, даже после хирургического вмешательства, нередко становятся первопричиной в развитии аллергизации организма и заболевании бронхолегочной системы. В последние годы благодаря использованию эндовидеотехники были предложены и продолжают совершенствоваться многочисленные способы эндоназальных операций, были достигнуты определенные положительные результаты в лечении больных хроническими синуситами. Поиск и разработка новых методик внутриносовой хирургии с позиций этиопатогенеза хронических синуситов, позволяющих минимизировать инвазивность и максимально сохранить интраназальные анатомические структуры в настоящее время имеет очень важное значение.

Как с теоретической, так и с практической точки зрения работа вызывает интерес. Автором четко определены цели и задачи исследования, выполненного на основании обследования и лечения 100 пациентов с хроническим экссудативным синуситом, которым проведено хирургическое лечение – баллонная синусопластика (40 больных – основная группа) и синусотомия (экстаназальная и эндоназальная) с эндовидеоподдержкой (2 группы сравнения, по 30 человек в каждой группе).

Сравнительную оценку клинической эффективности хирургического лечения больных во всех группах исследования автор провела, проанализировав следующие показатели: риноскопическая картина реактивных явлений, сроки восстановления мукоцилиарного транспорта, данные по характеру структурных изменений на КТ-сканограммах пациентов.

Методы исследования и статистических анализов, использованные в работе, современны, соответствуют цели и задачам диссертационной работы. Автором показаны основные преимущества использования методики баллонной синусопластики и определены показания к ее проведению.

Статистическая обработка результатов проведена с использованием электронных программ. Достаточность объема наблюдений, современность, информативность методов исследования свидетельствуют о достоверности результатов и выводов диссертации.

Основные положения, выводы и практические рекомендации обоснованы, соответствуют цели и задачам, поставленным в исследовании.

Оформление автореферата к диссертации соответствует требованиям ВАК РФ. Принципиальных замечаний по структуре и содержанию автореферата диссертации нет.

В качестве пожеланий – 1. В автореферате следовало бы упомянуть на исключение из диссертационного исследования больных с одонтогенным гайморитом; 2. В выводе 3. указано на уменьшение сроков госпитализации

больных основной группы в 2 раза по сравнению с таковыми у больных в группах сравнения, однако в тексте автореферата эти данные не приведены.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов диссертационная работа М.А.Лабазановой на тему: «Баллонная синусопластика в комплексном лечении пациентов с хроническим гнойным верхнечелюстным синуситом» соответствует требованиям п. 9 и п.10 раздела II «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842 в редакции Постановления 2 Правительства № 335 от 21.04.2016г., предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Зав. кафедрой оториноларингологии
Института усовершенствования врачей
ФГБУ «Национальный медико-хирургический
центр им. Н.И.Пирогова» Министерства
здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, доцент


К.Г.Апостолиди

Подпись д.м.н., доцента К.Г.Апостолиди
Ученый секретарь Ученого совета
доктор медицинских наук, профессор


ЗАВЕРЯЮ

С.А.Матвеев